

[晚报锐评]

专家为何爱“碰瓷”年轻人？

首席评论员
吴龙贵

拼存款的不是年轻人，而是这些嘴嘴放炮的专家。每当话题引发争议的时候，他们都听不到漫天的批评声，听到的只有金钱落袋的声音。而最终，这会给专家群体的公信力带来不可逆的伤害。

据九派新闻报道，近日，中国人民大学博士、教育专家储殷在“两把椅子，一场谈话”节目中称，年轻人不应该拼存款，引起广泛关注。储殷表示，存款不是年轻人的强项，年轻人本来就不应该拼存款，“年轻人应该拼的是希望”。对于这个说法，许多网友并不认同，纷纷表示，“希望就是存款越来越多！”“不拼存款难道拼贷款？”“砖家”怎么又冒出来了？”“建议专家回归真正的生活！”

当下有一种现象，相信很多人深有体会，那就是专家不要轻易发言，一发言就有被网友集体吐槽的风险。这倒不是因为专家说得不对，而恰恰是因为说得对，说的都是些人所共知的常识性问题，才会给人一种“为赋新词强说愁”的矫情。专家在公共场合的发言，会被媒体报道、被舆论关注，占据一定的公共资源，倘若专家面对镜头说的都是不经过大脑过滤的正确的废话，难免会浪费公共资源，最终被公众所厌弃。

“年轻人应该拼希望而不是存款”，就是这种非常典型的正确的废话，毫无含金量不说，还透着一种傲慢的轻佻。网友怼得好，“希望就是存款越来越多”。如果说希望是对未来的一种美好愿望，那么“存款”代表的就是眼下脚踏实地的生活本身。刚刚步入社会的年轻人，努力工作挣钱，在保证正常生活、社交的同时，还能有一笔小小的存款，其实是经济独立的表现，这是一种非常务实的态度。因为有了经济上的独立，才能有人格上的独立，也才能谈理想和希望，两者不仅不冲突，甚至是相辅相成的关系。反之，年轻人不拼存款只拼希望，又极有可能被专家批评为好高骛

远。在某些专家眼里，年轻人似乎怎么做都是错。

年轻人当然要有希望，但希望并不是虚无缥缈的东西，很多时候就是摆在年轻人面前的非常现实的选择。比如创业，比如出国留学继续深造，这些“希望”最终都需要一笔可观的启动资本才能实现。普通家庭的孩子，父母供完大学基本上已经掏空家底，这笔启动资金大概率也就只能靠自己。

“拼存款”这种说法本身也带有很明显的歧视意味，似乎是在暗示年轻人太爱存钱、太肤浅一样。其实，大多数年轻人哪有存款好拼，他们拼的不过是一分生活的底气而已。

专家喜欢对年轻人说些正确的废话，其实是在“碰瓷”年轻人，把年轻人当成了获得流量的工具。这源于社交媒体的发达，许多有点名气的专家、学者在各个平台开通了自己的账号，这些账号运营得好，能够给他们个人带来巨大利益。譬如这位被称为教育专家的储殷教授，在各个社交平台上非常活跃，基本上是把经营个人的自媒体当成主业了。在这种情况下，他必须不断地保持更新，不断挖掘流量来源，说难听点就是把公共发言和意见表达当成生意在经营了。可想而知，在利益驱动下，他哪还有什么知识分子品格和社会责任感，自然是怎么出位怎么来，他说的话，可能连他自己都不相信。

拼存款的不是年轻人，而是这些嘴嘴放炮的专家。每当话题引发争议的时候，他们都听不到漫天的批评声，听到的只有金钱落袋的声音。而最终，这会给专家群体的公信力带来不可逆的伤害。

分类广告

公告挂失声明 64110112

●保姆 钟点做饭陪老人 65628730
●厨房 马桶 疏通 15974845040

寺瓦路厂房车间招租

1800 m²车间(厂房)，层高5.0米，水电齐全。另赠300 m²仓库及20个停车位。

联系人:13888611956周先生

现有陆良县砂石矿山一座

储量五百万吨，急寻合作伙伴

13888128986 李

1200m²厂房仓库出租

地址:山水驾校前面400米

13888236453、13330548650

高薪招诊所负责人:西医内科

电话:13097867229

征婚

昆男,78岁,大专未婚,1.70米,民

企工作有房,诚征温柔贤惠的女孩为伴,67186701(婚介勿扰)。

公 示
我单位承建西山区21号片区城中村改造项目A2-2地块(金逸嘉园)工程,建设方:云南华海中逸房地产开发有限公司,施工方:中建四局第五建筑工程有限公司,于2018年12月31日开工,2021年12月31日竣工验收合格,在此期间严格落实农民工实名制管理、农民工工资(劳务费)分账管理,银行按月代发农民工工资制度、施工现场信息双公示制度,已按照相关法律法规按时足额支付农民工工资(劳务费),没有拖欠农民工工资。若有未发放到位的,请联系昆明市西山区人力资源和社会保障劳动监察队,电话:0871-68046911,项目负责人:万盛,电话:13987195401。

公示时间:2023.2.21-2023.3.21

云南华海中逸房地产开发有限公司

2023年2月20日

合继娟遗失云南汇力联行商业管理有限公司的收据一张,收据号:0034864,金额5500元,现登报作废。

催 办 函

梁博(身份证号110102196607201556),您于2011年11月7日向我方认购了位于昆明市西山区海文路95号平和花园T4栋602号房,后一直未与我方联系签订商品房购销合同、办理付款、备案登记等相关手续,且你所预留的联系电话为空号,我方通过多种方式均无法与你取得联系,对我方工作已造成严重影响,现就平和花园T4栋602号房认购相关事宜,向你告知如下:请你自本公告登报之日起三十日内与我公司取得联系,及时办理相关手续。如逾期未办理的,则视为贵方放弃认购权和花园T4栋602号房,我方将另行处理,由此产生的全部责任及损失由你方全部承担。我方联系方式:杨老师,电话:15987186946、67199632,滇池国际会展中心11号馆501室。

特此公告
云南省康旅控股集团有限公司
2023年2月20日

[社会洞见]

别让“上门经济”昙花一现

□ 侯大明

“上门经济”的确带来了很多“红利”和发展机遇。但是,助力“上门经济”高速运转并非等同于任由其“野蛮生长”。目前,其存有的部分隐患和问题也需引起重视。

“湖南一女子上门代厨4菜1汤,收费66元”“95后年轻小伙上门代厨,周挣千元”。近段时间,“上门代厨”已然成为舆论热议的话题。据有关媒体报道,很多“上门厨师”在今年春节7天假期“上门代厨”的平均收入能超过1万元。不少网友表示,新的需求“孕育”出了新的市场。

近几年,随着人们的工作生活节奏愈来愈快,互联网+、大数据等新技术的兴起,让以“上门代厨”为代表的“点对点”上门服务新业态成为人们追求效率与便利的新潮流。除此之外,上门喂食、上门美甲、上门理发、上门洗衣、上门化妆等各类上门服务形式也如雨后春笋般频频“冒出”。伴随上门服务的市场需求逐步扩大,灵活就业的理念也广受欢迎。“上门经济”俨然成为信息化、城镇化推进下经济社会发展的“新鲜血液”。

可以发现,“上门经济”的确带来了很多“红利”和发展机遇。以“上门代厨”为例,消费者通过第三方平台选择心仪的厨师上门代厨,“指尖上的服务”可以满足消费者想兼顾“不想做饭”和“健康饮食”的高性价比的餐饮需求。“花钱购买便利”的表征映射出的是“上门经济”开始成为社会分工精细化、专业化和数字经济发展交织碰撞后产生的“新火花”。同时,市场消费转型催生的新业态更可以拓宽数字经济发展模式下年轻人灵活新兴的就业渠道。由上门服务衍生的新兴职业也呈遍地开花之势,如上门厨师、上门家政师、遛狗师、奶茶试喝员等等。

但是,助力“上门经济”高速运转并非等同于任由其“野蛮生长”。目

前,其存有的部分隐患和问题也需引起重视。对消费者而言,上门服务意味着雇用陌生人进入家里,由此涉及顾客的隐私安全问题成为隐忧,上门服务的质量和态度也直接影响到消费者的体验感;对于上门代厨烘焙等提供餐饮的服务,食品安全和从事餐饮的健康资质也不容忽视。另一方面,从事上门服务的劳动者缺乏身体健康等劳动权益保障,对此类买卖关系的法律制度监管仍处于“真空”状态,一旦上门服务出现“恶意跳单”“流失”等情况,相关维权路径会困难重重。

“上门经济”如何才能避免成为昙花一现,在就业市场上顺利走下去?

一是要加强对上门服务平台的制度性监管。应出台相关条例文件,明确此类劳动关系的认定标准,规范网络平台的用工程序,统一服务标准、规范保存服务证据、拓宽投诉建议渠道,为消费者和上门服务人员维护自身合法权益提供维权途径。

二是强化对上门服务人员的劳动权益保障和行业准入资质的审核把关。要加强完善对行业服务人员的制度保障体系,营造完备良好的就业环境,为就业者施展才能系上“安全带”。要加强行业性审查和自律,将上门服务的资质审核和顾客评价参考挂钩,补足资质审核的短板。

三是督促相关平台企业加强对服务人员的专业技能和心理资质培训。应鼓励从业人员考取相关职业资格证书,组织职业技能竞赛,不断提升服务水平和能力,也进一步实现人才内部的“开放式创新”。

据半月谈微信公众号

曾梓旺2023年2月15日在楚雄遗失二三代身份证件,证号532501199301050619,自登报之日起所发生的责任后果均与本人无关,特此声明。

黄利群2023年2月15日遗失身份证件,证号:120221*****0017,登报作废。因此次遗失或被冒用的一切行为和后果,均与本人无关,并保留追究冒用者法律责任的权利。

何玉姗遗失独生子女证,编号0005076,登报作废。

登报请扫码
在家即可办理

